
١ 

 

 

 

 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  هارمچمرحلة ـ  يازدهمسنجش 
)01/10/1402(  

  )يازدهم( علوم تجربي  
  

  :باشد ه مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهد آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شـما عزيـزان دعـوت مـي    . گـردد  معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

12از  6آزمــــون   

ـژ
ــ
ــ
ــ
ويـ

 ة
ـم

ــ
ــ
ــ
ده
ياز

ـة 
ــ
ــ
ايـ

ــ
ــ
ــ
پ

 



 

y
m

x

Δ=
Δ

  

y − =1
2 

y = − 1
3 

CH = 

k−
=

1
5
  

  

y
x

= −3
 

x x−23  

(y )+ 2
27

1
  

(y )+ 21  
y y+2 5  

y ( )

x

− −=
−

2 1
3 2
  : خط عمود

(x= − −1 5
3 2

x + + →5 1
3 6 2

( )− + −
+

4 3 5
1 9

k a= = →62

− +2 4  

  .يم

y
x

− → =31

x − = →1 

y
− −

+2
3 11

(y )+ + −2 3 1
y − = 23 

140(  

          ) = 3

ست و معادلة خ

)

y→ = − 1
3

  −
=

4 7
1

  

  

k→ − =1

       =4 2 

دهي وليه قرار مي

y x+  =1

( )
y

−
+

233 1

= → −27

− = 27 
ستگي ندارد 

  . كنيم ض مي

01/10/02 چهارمة 

  

                  

)رابر  , )
5 1
2 اس 2

x y+ 
8
6

                  

s a a= 2

ax
OH = 

k

k

−
=  −

13 1





                  

رده در معادله او

y
=

+
3

1
( )
y

− −
+
3 11

(y )− + −3 1

y y+ +2 2 1
به نوع متغيير بس

x1  وx2 فرض

2  

مرحلة(م تجربي 

C  

                   

بر AM وسط 

x= − +1 4
3 3

                   

aa = ⎯⎯2 144

by c

a b

+ +

+2 2


k

k

= → =
= − →

3
3



                   

 y دست آور به

= 

(y )+ =21 

y+ + −1 3 3
x معادله ب

عادله جديد را 

  )2(ياضي 

جش يازدهم؛ علوم

B = 

B =   
C ( , )= −4 5

                  

m نقطه. است

x y+ −4 33

                  

a a>⎯⎯⎯→ =12

   است 
( ) (−

=
+

3 2 4
9

k

= −
=

2
4



                  

 x را برحسب



=27 
x+ −2 5 23

β هاي مع و ريشه

ري

سنج

Mس  A= −2
( , ) (= −6 4 2

y ها است، پس

ت با             

m
m

′ = − = −1

−عمود  =4 

اين خط        

2
طول ضلع مربع
( ) k− −
+

1
16

 k             

كنيم، فرض مي

= 
βو  αوليه را 

    
 

 .رست است
AB است، پس

, ) ( ,− =2 1 4 5
B  نسبت بهy

AM برابر است

−خط عمود  1
3

معادلة خط ع

C (= از ا 4−

 .رست است

 تا ضلع، نصف ط

دير ممكن براي
 .رست است
ف yة جديد را 

هاي معادلة او شه

www.sanjeshse

 
 

در 2گزينه  
M  وسط

5(بنابراين 
C  قرينهB

شيب خط 

پس شيب خ

,فاصله  )5

در 1گزينه  

فاصله مركز

  
  

مجموع مقاد
در 3گزينه  

ريشة معادلة

ريش: راه دوم

erv.ir

1.

2.

3.



 

x

x

 = α

 =

β

1

2

3

3 

x x+1 2  

x .x =1 2  

= =
αβ
9  

  ادله جديد

y y− =  
  

x
C

y

= −
= −

  

   رأس تابع

MS =  

ي معادلـه   

α −25 2  
β −25 2  

y x= 2 

y 25
4  

x

−
α → +

−
β

1

3 1

3 1

S

P
= − =3 2

( )(= −
α β
3 31

( )α + β= +
αβ

3

X SX−2 معا

m(x x= − 

D
−
−

2
9

s

s

X

y

 =

 =

نقطه 

( ) (+ +21

هـاي ريشـه  βو  

α − = →2 1 
β − = →1 

y
x→ = →2
y− − =2 1 

140(  

x+ = +
α2
3

( )
= − 

−

13 3 21
3

)− = −
αβ
91

S

P P
+ = −9 31

X P+ = 

) y (→ − −

y

y

=


=
 

 
x

M
y

=
→

= −
2

1
b

a
f ( )

− −= =

− = −

2
2 2

1 1
( )− + =25 1

αشـد چـون   

→ α − =25 1
→ β − =25 1 2

  .شد
y

( )→ −25 22
x x→ −25

4

01/10/02 چهارمة 

(+ − =
β
3 32

S =

− − +
α β
3 3 1

S

P
+ = −1 27

x x + −2 5

  .كنيم مي
) (x− = −1 2 2

x

x x

= −

= + −2
2 5

2

D C
M

+= 2

= −

− = −

1

2 9 1
= + =1 25

βو   −25 باش 1
  . ند داريم

α2
β2
 معادلة اوليه باش

y
( ) − =2 12 

xديد  − =1 

  .منفي است

 جديد

3  

مرحلة(م تجربي 

)α + β −
αβ

2

= −5

+ + = −3 1

=23 

ك دستگاه حل م
) y x =2 2

x +2 2
9

M ( = 

S (→ = −1


          26

αآن    −25 1
كن دله صدق مي

هاي برابر ريشه



معادله جد       

م x2س ضريب 

جش يازدهم؛ علوم

23

 با سهمي در يك
          x − 5

x x− = −9 2

, )− 5

, )−1 1

                   

هـاي كـه ريشـه   
دله در خود معا

ب 2هاي آن  شه

        

max باشد، پس

سنج

و نويسيم را مي
                   

x−  =25

آوريم      ت مي

نويسـيم ك  مـي 
معا  تند و ريشة

خواهيم كه ريش ي

xظر بايد داراي 

    
 

 .رست است
نظر ر  خط مورد

ط قاطع          

x

x

=
→ = −

24

 M دست را به
 .رست است

 درجه دومي را
x x−25 هست 2

 درجه دومي مي

رجة دوم متناظ

www.sanjeshse

در 1گزينه  
ابتدا معادله
معادله خط

−
2

2

تا Sفاصله 
در 2گزينه  

ابتدا معادلة
x − =1 

پس معادلة

چون تابع د

erv.ir

4.

5.



 

f (x) =  

maxy = 

x +1  
x + −1  

x− + 7  
x −2 14  

(x )−15  

x +  

x =1  

S

P

= α +

= α
  

  
  .زنيم

(t
t

+2
2
1

 

t −4  

t×⎯⎯⎯→
2

  

k k−2 2 

t = ±3 1 

S x= +1  
  ة موردنظر

  

x x
− + +25
4

a

−−Δ= = −
1

4

x− = −1 2
x + +2 1 1

 x= +2 1
x x+ =49 4

)(x )− =3 

x
=1 2

x = 1

+ β = + =

β = × =

11 3
11 3

بزرا حدس  ها ب

)(t )+ −2
2 1 1

t
t

− + − +2
2
11

t t⎯→ − =6 1 2

k K− = →1 

( x±  32

x+ =2 2
x معادلة 2−

140(  

+1

( )( )

( )

−−
=−

54 14
54 4

              − 5
    x= −2 5

                  
x x+  24

x

x

= →
 =

15
3

, x t= →

 β =1

x
=

 −2
4
3

1
3

توانيم جواب  مي

) t= 2

t t+ − =2 1 2

t t −3 6 2

K
±= 2 8
2

x ) = ±3 1 2

P x=

sx P− + =



x −2

x −23

01/10/02 چهارمة 

+= − =
−

1 5
5

                  
                  
                   

x− +18 45
→
 α = 3

t
t

→ + = 
1 2

Sx P− + = 

خطا و  با آزمون 

t t
t

 −4
2
1

t − =3 1 

K = ±8 1

x

x

 = 
=

1

2
2

x .x = −1 2 1
x x −2 2

) غ ق ق .كند

x− + =4 1
3 3
x− + =4 1   

4  

مرحلة(م تجربي 

6
5

                  
                   
                  
= 

t =1

  .ست



واب دارد، پس ب

t= 2

, t K=3

± 2

+

−

1 2
1 2

= −2 1
x − =1 

ك را منفي مي−  

  

جش يازدهم؛ علوم

                  
                  
                  

,هاي آن 
1 اس 13

ر معادله يك جو

K

x )+ 7

سنج

.  كنيم  حل مي
.           سانيم

.               يم

ه سازيم كه ريشه

يابيم هر ه در مي

x   پس 3=

    
 

 .رست است

دله را جداگانه ح
رس مي 2ه توان 

رساني مي 2وان 

 درجه دومي بس

مسئله  ز صورت
 .رست است

=tفرض كنيم 

www.sanjeshse

در 4گزينه  
ابتدا هر معا
طرفين را به
مجدداً به تو

بايد معادلة

ا: روش دوم
در 1گزينه  

كافي است ف

erv.ir

6.

7.



 

.  

x

x y
=

+
  

x

y
= ⎯3

4  

x

x y
=

−
 

GH || B  

 =3
5  

S A= 1
2  

 ABCم  

AMN

OMN

S

S

Δ

Δ
 

S

S′
خواهـد   

كند ت عبور مي

x
= →

+
3
7

x

y
− ×⎯⎯⎯→

−
1

= − ⎯⎯→3

AG
BC

GB


HC
HC

→2

AB AC.sin×

M و فرض كنـيم

N

N

AM

ON
=

×

1
2
1
2

Sها  احت
k=

′
2

 وارون

140(  

  .شود

ط يك خط راست

x

y x
=

− −
3

7

y
= ⎯⎯

−
3
4

x y

x

− −→ = 3

       AH

HC
=

C A= 
1
3


ˆn A S =

A  وMB = 7

h AM

ONh

×
=

×

P

P′
و نسبت مسا 

مخرج

01/10/02 چهارمة 

ش گار استفاده مي

ه در صفحه فقط

              
−
3

3
⎯⎯⎯⎯⎯

1
3

                  

AC = + 12 3


  .نيم

× × ×1 1682 3

AMنيم  = 3

ON

AM


اند   هم برابر

= =3 3
7 7

1





=kها  محيط
′

يب صورت در م

5  

مرحلة(م تجربي 

  .ت
  .ت

بار از پرگ 2فقط 
  .درست است

است از دو نقطه

                  

x

x y
⎯⎯→ =

−

                   

= 16
3

كن  را حساب مي

× =1 32
2 3

تي كار فرض كن

CN

AC
= 

با  OMNو  

                 

(k است، نسبت م

 تركي

جش يازدهم؛ علوم

سي درست است
سي درست است

كتاب درسي ف 2
درسي دكتاب  2

ت است، بديهي ا

                  

=
−
3

3 4

                  

 مساحت مثلث

كنيم براي راحت

AM
Δ

   
ON = 

7
3 1

AMNمثلث 

                   

(kنسبت تشابه 

سنج

  .ست
كتاب درس 27حه 
كتاب درس 28حه 

27م در صفحه 
29م در صفحه 

نادرست 27فحه 

كنيم   ضافه مي

                  

ها زاويه بين آن

ك تر بيان مي حت

MC , NO || A
Δ

ON = 21
1

هاي دو مث ارتفاع

                  

سبت اضلاع برابر نس

    
 

 .رست است
نادرست ا 5و  3

طبق قضيه صفح
طبق قضيه صفح
طبق مراحل رسم
طبق مراحل رسم
طبق فعاليت صفح

 .رست است

ت را به مخرج اض

 .رست است

قضيه تالس     

طول دو ضلع و ز

 .رست است
 جاي ممكن راح

AMضلاع است 

AB || D است ا

                  

 .رست است

 متشابه باشند نس

www.sanjeshse

در 3گزينه  
3هاي  گزينه

ط -1گزينه 
ط -2گزينه 
ط -3گزينه 
ط -4گزينه 
ط -5گزينه 

در 4گزينه  

قرينه صورت

در 3گزينه  .

با توجه به ق

دانستن طبا 

در 2گزينه  .
مسئله را تا

الاض  متساوي

 
  

DNچون 

:        پس

در 1گزينه  .1

اگر دو مثلث

  .بود

erv.ir

8.

9.

10

11.

12



 

ABCΔ  

S P

S P

′× =
′×

  

 
  

y f (= −  
→ −2 2  

→ −1 1   
A( , )2 1  

f ( ) =1  
f ( ) =2  
f ( ) =6  

{f ( ,

( , ) ,

= 1
11 2

  

{fR = 1  

C DECΔ 

S P
( )( )
S P

′
= =

′

(x )+ −3 2
     − = −3 1
    − = −2 3

A ( ,′→ − −1

                 1
                2
               4

, ) , ( , ) , (

( , ) , ( ,

1 2 2 3
12 5 13

}, , , ,1 2 3 4 5

140(  

AC

EC
 = 5

15
k

k
= × =2 1

                  
                  

)− 3

                  
                  
                   

}
, ) , ( , ) ,

, ) , ( , )

3 2 4 3
2 14 4

عضو دارد 

01/10/02 چهارمة 

k =5 1
5 3
k = 1

3

                  
                  

                  
                  
                  

, ( , ) , ( ,5 2 6 4

                 5

6  

مرحلة(م تجربي 

                   
                   

                  
                   
                  

) , ( , ) , (4 7 2 8

                  

جش يازدهم؛ علوم

  يم

.              ده
.            شده

.               ت
.            ست
.              ست

, ) , ( , ) , (4 9 3

                   

سنج

كني ع را رسم مي

  .د

 چپ منتقل شد
ش  واحد از آن كم

پذير است ش بخش
پذير اس ك بخش

پذير اس بخش 6
  .سازيم

( , ) ,1 4

                  

    
 

 .رست است
قال، نمودار تابع

كند م عبور نمي
 .رست است

سمت ه واحد به
و 2رينه شده و 

 .رست است
n فقط برخودش
n برخودش و يك
n  بر, , ,6 3 2 1
توانيم تابع را بس 

                  

www.sanjeshse

در 3گزينه  .1
كمك انتق  به

از ربع چهار
در 2گزينه  .1

سه: طول) 1
قر: عرض) 2

در 4گزينه  .1
nعدد  = 1
nعدد  = 2
nعدد  = 6

بنابراين مي

:    بنابراين
  
  
  
  

erv.ir

13

14

15



 

y x

y

 =


=

1

2 1
 

  
  

x
y = 

  

y = +
1  

x = →1  

x = →2  

x< <1 

x > 2  

ـود، يعنـي    

x
y

x
= 5

2  

ad bc=  

 

x

x+ +

2

1 1

  . ي

x

+  − =  
2 1

x
+ − 

2 1

y  → = =  
2
1

y  → = =  
2
2

x
 <1 12 2

x
 < →1 1

2

y تبـديل شـ =

m

x

+
−
3
1

c m→ − =5 6

140(  

بت و يكي منفي

x

x x
 + − 

2 1

y
x
 = +   

21

= 2

     =1

x
< → < 21 1

x
→ < → 

2 1

=k تابع ثابت 

a

c

=
 =

5
2

m m
−→ =

01/10/02 چهارمة 

ه داريم يكي مثب

                  1

y − → =


1

y
x

< → =2 2

x
 =

2 

صورت د بايد به

, b m

, d

=
= −

3
1

−5
6

7  

مرحلة(م تجربي 

دو ريشه. كند مي

                  

          
x
 =   

2

x
 = =  

2 1

پذير نباشد كوس

ad   .است =

جش يازدهم؛ علوم

دو نقطه قطع م

                  

                  

ك است، اگر معك

=bcن حالت 

سنج

ي يكديگر را در د

                   

       

تابع هموگرافيك

شوند در اين ه مي

.ه تنها دارد

    
 

 .رست است

شكل دو منحني
 .رست است

كنيم  ساده مي

 .رست است
ax

y
cx

يك ت =

خرج با هم ساده

 خط و يك نقطه

www.sanjeshse

در 1گزينه  .1
  

  
  
  
  

با توجه به ش
در 3گزينه  .1

ابتدا تابع را

در 4گزينه  .1

xتابع  b

x d

+
+

صورت و مخ

 دو پاره

erv.ir

16

17

18



 

f ( x −3  

x = →2  

f ( ) f+5 

x
y

x
=

−
3  

x
y

x
= 2  

yx y−2  

f (x)−1  

هي از ايـن  
هـاي   شـته     
تـر از   طويل

ي گيرنـدة   
اي حسـي   

 
صـورت   بـه 

در اطـراف    
ها  ع نورون

هـاي   رمون

بـين لـوب   
 شد؛ زيـرا  
لي مختـل    
ن برداشـت   

x) −= +2 11 2

f ( ) −→ = 45 2

f ( )− =1 11 11

x+ − =
−

1 312
           x +

−
3
2

y x= + →2 3
x

x

+= 
−

2 3
2

كنند؛ گروه  مي
دارنـد و ايـن رش
داراي آكسون ط

هـاي انند نـورون 
هـا  ايـن نـورون   

 . صادق نيست
ي لزوماً پيام را ب

جه كنيـد كـه د
د؛ پس همة انواع
گيرنده براي هور

از اين ب. ك دارند
توان متوجه  مي

ي و خـودكنترل
تـوان د؛ پس مي

140(  

x−+ 13

− −+ 1 2 13

+ =1 5 16

x x

x

+ − +
−

1 2
2
           

x(y )→ −2
f (x) f − =

وارد) غز و نخاع
تـر از آكسـون د

گروهي ديگر د. 
شوند، ما رج مي

دسـتة اول ـارة 

گيرندة بويايي ص
ي حسيها نورون
  . كنند
؛ اما توج اند  شده

 مشاهده هستند
 عصبي داراي گ

يگر مرز مشترك
آور بر مغز عتياد

گيـر ت، تصـميم  
بينند  آسيب مي

01/10/02 چهارمة 

f −1   

f ( ) = +5 8

                 2

y= +2 3
(x)−1

  .اك دارند

مغ(صبي مركزي 
ت  دندريت طويل
شة پشتي نخاع

اي خا سم ياخته
دربـ 2ت، گزينة 

هايي مانند گ رون
ي را دارند؛ اما ن
ساقة مغز وارد ك
 ميلين پوشيده
 پشتيبان قابل

هاي همة ياخته

كره با دولوب دي
جه به اثر مواد اع

آور قضـاوت تيـاد  
شين مغز بيشتر

8  
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(b)گاه،  a=1

+ =3 11

                  

شمار نقطه اشترا

را به دستگاه عص
 زيست يازدهم،

هاي ريش د نورون
ة متفاوت از جس
ق اين توضيحات

ست و دربارة نور
توليد پيام عصبي

درون نخاع يا س ه
ي توسط غلاف

هاي  انواع ياخته
دانيم كه ه ن مي

نيمك  سري در هر
موضوع را با توج

نندة مـواد اعتك
هاي پيش  بخش

)2(شناسي  ت 

جش يازدهم؛ علوم

f (a) b= آنگ

x = 2   

f   .است 1−

                   

 

ش ند، پس در بي

 عصبي حسي ر
درسي  كتاب 3

همانندشوند؛  مي
دريت از دو نقطة

مطابق. و تعادلي

ها صادق اس رون
 حسي توانايي ت

توانند به مثلاً مي
هاي حسي  نورون
اند، ساير  نشده

همچنين. شوند ي

س پيشاني و پس
اين م. همي دارد

ك در افراد مصرف
ي، در اين افراد

 زيست

سنج

bو   پذير باشد ن

ست قرار دهيم 

)پس  ) =11 5

                  

آوريم دست مي

م منطبق هستن

هاي حسي، پيام
3صفحة  3شكل 
اي خارج م ياخته

ي آكسون و دند
عصب شنوايي و

گروهي از اين نور
هاي همة نورون

كنند؛ م ارد نمي
درسي برخي از

ن احاطهف ميلي
ان محافظت مي

هاي پ ، لوبسي
مه  گيري نقش م

درسي، د  كتاب 
درسي شكل كتاب 

    
 

 .رست است

تابعي وارون fر 

 f ( كافي اس 5(

f ( ) است، پ 5=

 .رست است

 ساده كنيم    

د به y برحسب 

و وارون آن بر هم

 .رست است
هاي ح ان نورون

حسي، مطابق ش
ك نقطة جسم ي

هاي ستند و رشته
هاي سازندة ع ون
  . ت

  : ها ر گزينه
نه تنها دربارة گ
شته باشيد كه ه
درون قشر مخ و
د طلاعات كتاب 

 كه توسط غلاف
پشتيبا  )هاي(  ه

  . هستند
  .رست است

يحات كتاب درس
، تصميم قضاوت

ه طبق اطلاعات
ش ز طرفي طبق 

www.sanjeshse

در 2گزينه  .1
دانيم اگر مي

براي يافتن

11=چون 

در 4گزينه  .2

ابتدا تابع را

را xحال 

يعني تابع و
 
 

 
  

در 2گزينه  .2
در بدن انسا

هاي ح نورون
عصبي از يك
دندريت هس
بويايي، نورو
درست است
بررسي ساير

اين گزين) 1
توجه داش) 3

د مستقيم به
مطابق اط) 4

هايي نورون
توسط ياخته
تيروئيدي ه

در 3گزينه  .2
مطابق توضي
پيشاني در ق

دانيم كه مي
شود و از مي
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هسـتند را   

 

ر نزديكـي    

. ترك دارد 
هـايي از   ش    

  
ي را جهـت     

ايـن  . شـوند 
دار   دريچـه   

هـا بـه    ـده 

ننـد پيـام   

در . انـد  ـده 

درسـي ه  كتـاب 
  . د

طـن چهـارم در
  .ت

چه نيز مرز مشـت
گـاهي بـا بخـش

طلاعـات حسـي

ش  مشاهده مـي 
هـاي كانـالي ن

مغز و ساير گيرنـ

توا ودشـان نمـي   

يني احاطه نشـ
  .  شده است

140(  

ك   كه مربوط بـه 
دارد شاني نقش 

بط. تـري دارد  چك
تر استن نزديك

يجگاهي با مخچ
هـاي گيجگ ـوب  

هـا اط ز تالاموس

ر پوست انسان
ك، شكل پروتئين

  . شود

سي خود را به م

نتيجـه خو  و در

توسط مادة ژلاتي
جگاهي حفاظت

01/10/02 چهارمة 

گر دو شكل زير
خشي از لوب پيش

شاني اندازة كوچ
به اين بطن) مغز

ين بين، لوب گي
كرد كـه لـ شت

امانة ليمبيك از

و گيرندة درد د
اثر محرك ر پي 

 گيرنده توليد ش

  . ختلف دارد
ند، اطلاعات حس

 عصبي هستند
  . دهد ي

ور كامل تط ه به
ز استخوان گيج

9  
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اگر.  مهمي دارند
در حفاظت از بخ

بت به لوب پيش
ترين لوب مزرگ

از اين. ترك دارند
توان بردا ند مي

هايي از سا خش

هاي دمايي و نده
توانند در مي) شد

در تانسيل عمل

ن نوع محرك مخ
صورت قرار دارن

رينة يك ياختة
ن كار را انجام مي

هايي هستند كه
 توسط بخشي از

جش يازدهم؛ علوم

گيري نقش ميم
ستخوان آهيانه د

ترك دارد و نسب
بز(لوب پيشاني 

ب ديگر مرز مشت
شريح مغز گوسفن

شود و توسط بخ ي

ي تماسي، گيرن
سازش نيافته باش
را باز كنند تا پت

ست؛ زيرا چندين
ص و  ي كه در سر 

ي، بخشي از دار
هاي عصبي اين 

ه ش، داراي مژك
هاي حسي رون

سنج

در قضاوت، تصمي
شويم كه اس  مي

ب ديگر مرز مشت
سري نسبت به ل
گاهي با سه لوب
ن توضيحات تش

  .هستند

يي مشاهده مي
  .كند

هاي ده مانند گيرن
ي كه گيرنده س

ها ر ير داده و آن

 درد صادق نيس
اي حسي پيكري

هاي حس پيكري
ه آكسون ياخته

ش حلزوني گوش
اي نور سم ياخته

    
 

هاي پيشاني د ب
ق دهيم، متوجه

  :ها ر گزينه
سري با دو لوب س
سلوب پس. دارد 

ي آهيانه و گيجگ
ل زير و همچنين
انبي در تماس ه

يانه از نماي بالاي
ك يي دريافت مي
  .رست است

 حسي مختلف
زماني(ر شرايطي 

شاي خود را تغيي
  : ها ر گزينه

د دربارة گيرندة
ها يد كه گيرنده

  . كنند ي
ه نيد كه گيرنده

نتقل كنند؛ بلكه
  .رست است

 شنوايي در بخش
شكل، جس  مطابق

www.sanjeshse

كرد كه لوب
هم انطباق با
  
  
  
  
  
  

بررسي ساير
لوب پس) 1

مخچه قرار
هاي لوب) 2

شكل مطابق 
هاي جا بطن

لوب آهي) 4
پردازش نهاي

در 4گزينه  .2
هاي گيرنده
ها در گيرنده

سديمي غش
بررسي ساير

اين مورد) 1
دقت كني) 2

نخاع وارد مي
جه كنتو) 3

عصبي را من
در 4گزينه  .2

هاي گيرنده
اين بخش م

erv.ir
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ـن زوائـد،    

  . ند

ي نادرسـت     

مفصـل  ) ـا 
ي مركـزي   

كـه نـوعي    

ك تقسـيم      

ين، طبـق    
درسـي،   ب     
 يمفصـل  ع

  . رست است
يكـي از ايـ. شـود 

هم تفاوت دار  با

 گيرنـدة حسـي

هـ سـتون مهـره  
در مجـراي. دارد         

دهنـد ك يل مـي  

ه باعـث تحريـك

از ايـن بـي. ننـد 
بـق خـط كتـاب

عيد كه پـر از مـا  

140(  

سط گيرنده نادر
ش مشـاهده مـي   

  . دهد مي
 اين دو گيرنده

 گزينه دربـارة

جناغ و س(حوري 
جـراي مركـزي د

  . است

ل مفصل تشـكي

نـد كـه رشد دار

  .  است

كن ها كمك مـي 
شـود و طب  مـي    

اند هاحاطه شد ي

01/10/02 چهارمة 

 پيام عصبي توس
طول متفـاوت م

ها سيناپس م ن
شوند و نميوب 

 است؛ پس اين

هاي اسكلت مح
دراز اسـت و مج
ي تشكيل شده

لگن سمت مقابل

ه براي هورمون

هاي بدن انسان

ه ماندن استخوان
صـل محسـوب

يا رشته يونديپ

10  
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د؛ پس دريافت
مانند با ط د رشته

سي است كه با آ
 وضعيت محسو

 

   
سكلت در تماس

  .يبان شود

ه  كه با استخوان
عي اسـتخوان د

اي چربيه  ياخته

ل هاي كتف و نيم

تخواني، گيرنده

ه  همة استخوان

پي به كنار هم م
دهنـدة مفص كيل

از جنس بافت پ

جش يازدهم؛ علوم

كند  را توليد مي
ي و تعادلي زوائد
ريت نورون حس
ي، گيرندة حس

كنيـد   هده مـي 
هاي  خوردگي ن

سـطح رأسـي    
شايي مشاهده 

ها   سطح مژك

 . لاتيني هستند
اي  ش قاعـده  
.دهند شكيل مي

ن با استخوان اس
هاي پشتي  ياخته

لگن است و نيم
خوان ترقـوه نـوع
ود كه بيشتر از

ه ب با استخوان

هاي است ح ياخته

ين مورد ويژگي

لي، رباط و زردپ
 ساختارهاي تشك

كپسول ا كيط 

سنج

رنده پيام عصبي
 گيرندة شنوايي
د و ديگري دند
هاي حس تعادلي

  . ت
دقت كنيد مشاهد

چين ي پشتيبان،
همچنـين در س 

هاي غش خوردگي
س گي هاي غشايي

ماس با پوشش ژلا
خـش حسـي در ب 

سي سيناپس تش
هاي پشتيبان ته

يز اين ياخته از

هاي ترقوه و وان
ين تنهـا اسـتخ
شو د مشاهده مي

ترتيب لگن به  نيم

 انسان، در سطح
  . وند

درسي، اي   كتاب

ي، كپسول مفصل
پسول جزئي از

توسط ل متحرك

    
 

  : ها ر گزينه
يد كه خود گير

هاي سمت ياخته
باشد ها مي يرنده

ه نيد كه گيرنده
  .رست است

درست است» پ«
شكل مقابل، اگر د

هاي  رأسي ياخته
.شـود  اهده مـي  

خ گيرنده نيز چين
خوردگ  اين چين

  . ست
شده در تم ختة ذكر

هاي گيرندة خته
شتة عصبي حس
شكل، فقط ياخت

تواند باعث تماي 
  .رست است

سؤال، استخوت 
از اين بـي. دهند

ي دراز، مغز زرد
  : ها ر گزينه

ستخوان ترقوه و
  . هن هستند

هاي بدن تخوان
شو ستخواني مي

ك ضيحات جدول
  .رست است

درسي ت كتاب 
درسي، تنها كپ 

مفاصلمحل   در
  .ت

www.sanjeshse

بررسي ساير
دقت كني) 1
در دو س) 2

هاي گي مژك
توجه كن) 3

در 1گزينه  .2
«فقط مورد 

ش مطابق: الف
كه در سطح
غشايي مشـا

هاي گ ياخته
شوند كه مي

را پوشانده اس
هر دو ياخ: ب
فقط ياخ: پ

خود با دو ر
ش مطابق : ت

است و نمي
در 4گزينه  .2

منظور صورت
د تشكيل مي

هاي استخوان
بررسي ساير

هر دو اس) 1
استخوان په

همة است) 2
هاي اس ياخته

طبق توض) 3
در 2گزينه  .2

طبق اطلاعا
 شكل كتاب

ها استخوان
لغزنده است

erv.ir
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داد غـلاف    

ي ماهيچـة   

شكل  كروي

زين داراي 

ه اكتـين و   

  
سيتوپلاسم 

تر منقبض 
 چـرب در   

دهند و بـه  
اي تجزيـة     

همـة  . رنـد      
  . وند

ي مختلـف  

هـا در امتـد پـي 

  . د
ر انتقال نيـروي

ك  زيرواحدهايي

تنها رشتة ميو  

نتيجـه هـا و در  ر   

اي س مادة زمينه

ت اي سريع اهيچه
ن مصرف اسـيد

د وازي انجام مي
ت ميـوزين بـرا

سـمي خـود دار
شو د مصرف مي
اي ن تار ماهيچـه 

  !)وني نه

140(  

يد كه فقط زرد

اي هستند رشته
توانند د ها مي ي

ير، اين رشته از

د كه از اين بين

عـداد سـاركومر

شده به م يم آزاد
  .شود ل مي

را اين تارهاي ما
نتيجه ميزان  در

بيشتر تنفس هو
نتيجه فعاليـت  در

 شـبكة آندوپلاس
ي اكسيژن و قند
است كه چندين

هاي آكسو پايانه

01/10/02 چهارمة 

ند، اما دقت كني

س بافت پيوندي ر
همچنين زردپي 

زي ه طبق شكل 

مر مشاهده شوند

نتيجـه تع ت و در 

هاي كلسي با يون
به ميوزين متصل

يشتر است؛ زير
ند مؤثر هستند؛

 زيرا اين تارها بي
ض كمتر است؛

تري در غشـاي
هاي فس مولكول

ل زير مشخص ا
هر كدام توسط

11  
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شون  مشاهده مي

همگي از جنس
.ضعيت هستند

شود كه اهده مي

تيرة هر ساركومر

ف متفاوت اسـت

هاي در تماس با
كه اين مولكول ب

ن روي اكتين بي
شتر تارهاي كند

ي بيشتر است؛
ها سرعت انقباض

 كلسيمي بيشـت
هند؛ طي اين تنف

شكل مطابق . رند
ه. (دهي شوند ب

جش يازدهم؛ علوم

ي جمجمه نيز

ن نقش دارند و ه
 گيرندة حس وض

  . ايفا كنند  ش

ن ساركومر مشا
  . اند گرفته

وانند در بخش ت
  . دهند  مي

ر تارهاي مختلف
   

ه اين رشته. ستند
اس نيستند، بلك

 سرهاي ميوزين
طولاني مدت بيش

ي شبكة مويرگي
د كه در اين تاره

هاي تر، كانال ع
ده زي انجام مي

هاي بيشتري دار
رون خاص عصب

سنج

هاي راف استخوان
  . اند گرفته ر

صال دو استخوان
ي هر دو داراي

ها نقش ركت آن

 در بخش روشن
و زنجيره قرار گ

توزين هر دو مي
ض تغيير شكل
ص است كه قطر
.ز متفاوت است

متصل هست Zط 
در تما ATPل 

هاي پارويي كت
ه در انقباضات ط

  . ي تند است

ي كند گستردگي
دقت كنيد. ارند
  . شود مي

ت انقباض سريع
تنفس هواز) تند
ه ميتوكندريد 

 آكسوني يك نو

    
 

  : ها ر گزينه
و زردپي در اطر
لات اسكلتي قرار
وع عامل در اتص
لي كپسول مفص

ها و حر ستخوان
  .رست است

پروتئيني اكتين
ه است كه در د

  : ها ر گزينه
ي اكتين و ميوز

ت كه طي انقباض
ر مشخصشكل زي

ها نيز جود در آن

ي اكتين به خط
ند، اما با مولكول

  .رست است
تند، سرعت حرك
ما دقت كنيد كه
 بيشتر از تارهاي

  : ها ر گزينه
ر اطراف تارهاي
شتري احتياج دا

تر انجام م آهسته
علت ارهاي تند به

كند و ت(اي  يچه
ارهاي كند تعدا

هاي وسط پايانه

www.sanjeshse

بررسي ساير
ها و رباط) 1

اطراف عضلا
هر سه نو) 3
زردپي و) 4

اسكلتي به ا
در 1گزينه  .2

تنها رشتة پ
تشكيل شده

  
  

بررسي ساير
هاي رشته) 2

سرهايي است
مطابق ش) 3

ميوزين موج

هاي رشته) 4
گيرن قرار مي

در 3گزينه  .2
در تارهاي ت

شوند؛ ام مي
تارهاي كند
بررسي ساير

د -1گزينة 
اكسيژن بيش

ATP نيز آ
تا -2گزينة 

تارهاي ماهي
تا -4گزينة 

توانند تو مي

erv.ir
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، ياختـة  )2
ئيدي پس 
ي اثـر بـر   

د و ترشـح  

  . د
سـياري از    
ت بـر روي       

يابـد و   مـي 
ون از غـدة   

. شـود   مـي  
نفـرين و   ي  

  .فت است
ي تيروئيدي 
ختـه بـراي    

ش ميـزان    
نتيجـة   در 

رخ )  كبـد  
دانـيم كـه   
ولين مـؤثر     

2(ختـة شـمارة    
هاي تيرو ورمون

د؛ پس لزوماً برا

 خود عبور كنند

كند ي مصرف مي
هـا در انجـام بس   

خـود لازم اسـت

م خـون كـاهش    
ورمون آلدسـترو

سـاز و  سـوخت  
هـاي اپـي ورمـون  
كاف ي آبكبد نوع

هاي عي هورمون
ثر هسـتند و ياخ

ت سـبب افـزايش
.دهنـد  يش مـي 

  . شود  مي

ر بافت چربـي و
د ؛ از طرفي مـي 
شـود و يـا انسـو

140(  

كنـد و ياخ د مـي 
يروئيد باشد، هو

ار باشندگذ ي اثر

د ياخته سازندة

يند انرژي زيستي
م كـه پـروتئين

 ياختـة هـدف خ

نتيجـه حجـم خ
ميزان ترشح هو

نتيجه افـزايش
همچنـين هو. ند   

ية گليكوژن در ك
طبيع  كاهش غير

ژي در ياخته مؤث

نهايت  كليه در وق
از ياخته را افزاي

انيدراز بيشتر ك

ذخيرة چربي در
كنند؛ تنظيم مي

كافي ترشح نش  

01/10/02 چهارمة 

 را به بيرون آزاد
مربوط به غدة تي

هاي خوني  ياخته

شاي فسفوليپيد

اين فرآي. كنند مي
دانيم مچنين مي

يير در فعاليـت

ن يابد؛ در هش مي
كه م صورتي در. د

  . يابدش مي
ن تيروئيد و دردة 

اي كبـدي شـون
دانيم تجزي مي. د

همچنين. ا شود
 ميزان توليد انرژ

ورمون محرك فو
سا و ي نيز سوخت

 فعاليت كربنيك

افزايش ميزان ذ
هاي بدن را ت ته

سولين به مقدار

12  
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ها  كه هورمون
م) 2(تة شمارة 

ت خون، بر روي
  .شوند

 لازم است از غش

را به بيرون آزاد م
شوند؛ هم ود مي
ي تغيها برا رمون

ازجذب آب كاه
شد) ها سرخرگ

جم خون كاهش
سبب تحريك غد

هـا وژن در ياخته
شوند  در كبد مي

ها  رشد استخوان
يروئيدي بر روي

زايش ميزان هو
هاي تيروئيدي ن

نتيجه شده و در

ا(چاقي   پي ه در
ة گلوكز در ياخت

پس اگر انس! تيم

جش يازدهم؛ علوم

دهد را نشان مي
ن مثال اگر ياخت
د در همان بافت
گ خوني خارج ش

ختة هدف خود

ها ر راني هورمون ن
 ياختة هدف خو

توان گفت هور ي
  . د

  .ستند

ادراري ميزان با
وارده به ديوارة س
ب از ادرار و حج
رك تيروئيد، س
ش تجزية گليكو
 تجزية گليكوژن
د سبب كاهش

هاي تير  هورمون

د و همچنين افز
ين خود هورمون

ش تري توليد بيش

است كه 2ن نوع 
دي ميزان تجزية
ور انسولين هست

سنج

رشحي عصبي ر
عنوان به. دهد مي

توانند  شوند و مي
 نيست از مويرگ

ر گذاشتن بر ياخ

پي برونخته در 
غيير در فعاليت
هستند؛ پس مي
خته مؤثر باشند

ارت مناسب هس

شح هورمون ضد
نيروي و(ر خون 

مقدار بازجذب آب
شح هورمون محر

وانند سبب افزايش
ت قند خون، باعث

تواند مون رشد مي
شود؛ زيرا مي مي
  . است

 محرك تيروئيد
همچني. شوند ي

اكسيد كربن دي

ي ديابت شيرين
هاي تيروئيد ون

حضو ها نيازمند

    
 

  .رست است
، ياختة تر)1(رة 
م ريز را نشان  ون

ش  خون وارد مي
هدف خود لازم

  : ها ر گزينه
ها براي اثر رمون

كل هر دو نوع يا
ها باعث تغ رمون
اي مؤثر ه  ياخته
هاي اين ياخ تئين

  .رست است
براي تكميل عبا

  :ة موارد
كاهش ترش  رت

هد كاهش فشار
ز كاهش يابد، م

طبيعي ترش   غير
تو  تيروئيدي مي

افزايش ق   جهت
طبيعي هورمو غير
ماندگي جسم قب

ن نيازمند انرژي ا
 ميزان هورمون

ها مي ز در ياخته
تر قند گلوكز، ك

  .رست است
ت سؤال بيماري

دانيم كه هورمو ي
ه گلوكز به ياخته

www.sanjeshse

در 4گزينه  .3
ياختة شمار
پوششي درو
از ترشح به

هاي ه ياخته
بررسي ساير

همة هور) 1
  .شوند

مطابق شك) 2
همة هور) 3

هاي فرآيند
فعاليت پروت

در 4گزينه  .3
همة موارد ب
بررسي همة

در صو) الف
توان شاه مي
كليه نيز فوق
افزايش) ب

هاي هورمون
نفرين نوراپي

كاهش غ) پ
نيز سبب عق
تقسيم شدن

افزايش )ت
تجزية گلوكز
مصرف بيشت

در 4گزينه  .3
منظور صورت

مي. دهد مي
براي ورود گ

erv.ir
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  . شود 

اسيدي . ند

 اسـتحكام     

نتيجه   و در
م خـوردن  

وتـالاموس   

 امـا ناقـل      

ـز ندارنـد؛   

تـا صـفر    +
از اسـت و    

هـاي   كانـال     

بسـته  مي  

ت اخـتلاف  
  +3    تـا

  . استده 

  .د دارد
تدا به گره 

كت دارد و      

يدي مختل مي

كنن  اسيدي مي

ژن و كشسـان،

خورده ب به هم
هم ها نيز باعث به

هـايي در هيپو ه    

ي خـود دارنـد؛

  . شود ي
ي سيناپسي نيـ

3+مـودار، از       
ف پتاسـيمي بـا

طعـاً يكـي از كا

دار سـديم ريچـه 

−7  ولت ميلي
تلاف پتانسـيل

صبي تشكيل شد

بط به هم وجود
ها ابت  كه پيام آن

اه عصـبي شـرك
  .ند

140(  

هاي تيروئي رمون

شود كه خون را

هـاي كـلاژ تئين  

و پتاسيم خوناب
ه ز تجزية ليپيد

حريـك گيرنـد
  .شود مي

هاي آكسـوني انه

 خون ترشح مي
نتيجه فضاي د؛ در

خـش نزولـي نمـ
 سديمي برخلاف

ر ايـن هنگـام قط

 هنگام، كانال د

ودار از صفر تا 
پتاسيم در اخت -

هاي عص ف ياخته

هاي عصبي مرتب
ي جلويي دارد ك

مركـزي دسـتگا
دهن  تشكيل مي

01/10/02 چهارمة 

لكرد درست هور

ش يدي توليد مي

زيه شـدن پـروت
  . د

هاي سديم و يون
سيدي حاصل از

وضـوع باعـث تح
ون ضدادراري م

ي را تا محل پايا

پوفيز پسين به
سيناپسي ندارند

همچنـين در بخ
دار كانال دريچه

و در) جود ندارد

 است و در اين

بخش نزولي نمو
-با پمپ سديم 

هاي مختلف خش

ه اندار نيز ياخته
 صدا را در پاهاي

ر، فقط بخـش م
عصبي جاندار را

13  
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شود و عملك  نمي

ا محصولات اسي
  . شود ي

وند؛ پس با تجز
يابد ها كاهش مي

اد آب، غلظت ي
مع محصولات اس

رود و همين مو ي
ي سازندة هورمو

عصبي  دايت پيام

ه شده و در هيپ
س ري، ياختة پس

  !سيناپسي

لت تا صـفر و ه
ياخته، ك  درون 

لاف پتانسيلي وج

ت به بيرون آن
  .ست

 و همچنين در ب
تاسيمي همراه ب

ن جانداران از بخ

و در بازوهاي جا
هاي مكانيكي ه

كيل اين ساختار
حيطي ساختار ع

جش يازدهم؛ علوم

ز به ياخته وارد

ها چربي تجزية 
ها مي ت در كليه

شو يز تجزيه مي
ه  رباط و زردپي

ت دفع مقادير زيا
همچنين تجم. د

شخصي فراتر مي
هاي حريك نورون

ساز، توانايي هد 
  .كنند  مي

وتالاموس ساخته
سازندة ضدادرار
شود، نه فضاي س

7−ز   و ميلي
 پتانسيل منفي

اختلا(يل است 

ياخته نسبت رون 
اسيمي بسته اس

ولت ميلي 3+
دار پت هنال دريچ

مغز در اين. ست

ر عصبي است و
يرجيرك گيرند

ارد، اما در تشك
مانند، بخش مح

سنج

، گلوكز)ب ندهد

پي  شيرين، در 
زجذب بيكربنات

ها ني ن، پروتئين
ل مفصلي،كپسو

علت  شيرين، به
شود ز مختل مي

  .شود ي

وناب از حد مش
ها باعث تح رنده

هاي هورمون ون
 هورمون ترشح
ادراري در هيپو

هاي س  سي، نورون
ش  بافتي آزاد مي

تانسيل عمل، از
در. كاهش است

  .هد

ن اختلاف پتانسي
  .مي باز است

رين پتانسيل در
دار پتاال دريچه

ر، از صفر تا 
كان. يابد يش مي

  .ت

ن از نوع پشتي اس

ترين ساختار ساده
جي. شكمي دارند

  .شود
مانند وجود د ن

م  ساختار نردبان

    
 

نده پاسخ مناسب
  : ها ر گزينه

 مبتلا به ديابت
 باعث افزايش با

ي ديابت شيرين
يوندي متراكم ك
 مبتلا به ديابت
 بافت عصبي نيز
 بافت عصبي مي

  .رست است
شنگي، غلظت خو
 تحريك اين گير

  :ها ر گزينه
نيد كه اين نورو

كنند بلكه  نمي
يد هورمون ضد
شكل كتاب درس
ن به مايع ميان
 .رست است

صعودي نمودار پت
نسيل در حال ك
ده  غشا عبور مي

  :ها ر گزينه
كمترينر، صفر 

سديمي يا پتاسيم
ولت، بيشتر ميلي

ر عين حال كانا
ش صعودي نمودا
 سوي غشا افزاي

ولت فعال است ي
 .رست است
داران ي در مهره

  :ها ر گزينه
عصبي هيدر، س
 طناب عصبي ش
ش عصبي وارد مي

ريا ساختار نردبان
جانبي متصل به

www.sanjeshse

گيرن(نباشد 
بررسي ساير

در افراد) 1
شدن خون

در بيمار) 2
هاي پي بافت

در افراد) 3
ايستايي هم
ايستايي هم

در 2گزينه  .3
در زمان تش

شود كه مي
بررسي ساير

توجه كن) 1
عصبي آزاد

دقت كني) 3
مطابق ش) 4

پس هورمون
در 4گزينه  .3

در بخش ص
اختلاف پتانس

ها را از يون
بررسي ساير

در نمودا) 1
دار س دريچه

2 (+3  م
شود و د مي
در بخش) 3

پتانسيل دو
−7  ميلي

در 2گزينه  .3
طناب عصبي
بررسي ساير

ساختار ع) 1
حشرات) 3

ع دوم طناب
در پلانار) 4

هاي ج رشته
  
  

erv.ir
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هـايي دارد  

  .دهندي
 خود، قطر 

بـا  ( انـدام    

اي  ياختـه   

هـاي   ختـه     
تـر   نزديـك   

ك انشـعاب      

هـاي   ختـه    

مركـب، بـا    

كـلاژن در  
سـتخواني  

منقطـع  ) ي 

نـد كـه در   

ه ز مياني ياختـه 

چشم را تشكيل مي
هاي ض ماهيچه

عاليـت درسـت

  .بيني شود ك
 داراي سـاختار

ـه همـراه بـا ياخ
نتهـاي ياختـه ن

صـبي را بـه يـك

مـا برخـي از ياخ

ر واحد چشـم م

و ك يا نـه يده زم 
هاي ا  بين تيغه

هـايي( در بخـش  

انـ ده قرار گرفتـه 

140(  

قش دارد و مغز

ترين لايه چش روني
ستراحت و انقباض

ها و فع ب گيرنده

وربيني يا نزديك
هاي شـفافش

دارنـد كـ  هسـته 
دارد و به يك انت

وانه، پيـام عصج

تماس دارنـد، ام

ي موجود در هر

  . است

  .د

مـاد ،ياسـتخوان 
شكل كتاب، در

  .ته باشد
هـا، د ن سـامانه  

رجي بافت فشرد

01/10/02 چهارمة 

 مراقبت از آن نق

چشم و شكبيه در
مژگاني نيز با اس
 تحريك مناسب

  .ست
تواند باعث د مي

عي است كه بخش

 چشايي زبان، ه
سط ياخته قرار ند

موجود در يك ج
  .كنند ي

ت) طويل(تيبان 

هاي گيرنده.  كند
  .اند جمع شده

سي قرار گرفته

له كمتري دارند

ا يها اختهي از ه
د و با توجه به ش

ه سياهرگ داشت
اي خـوني درون

ي در سطح خار

14  
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ترشح اشك، در

نبيه لايه مياني چ
ش دارد و جسم م
ه هر دو لايه در

  .د

شم فاقد نقش اس
مقدار زجاجيه م

ليه مايعزلا. ارند
  .نمايد فت مي

هاي د در جوانه
ها در وس گيرنده

  
گيرنده چشايي م
ه آن منتقل مي

هاي پشت ا ياخته
  .ارد

فش را دريافت
 بخش خاص ج

خارج از موي حس
  .وا قرار دارند

تر عدسي فاصل ك

اند كه ياستخوان 
هر منشعبي دارند

به  كمتري نسبت
ها تباط بين رگ

  
ه تيغه استخواني

جش يازدهم؛ علوم

غزي با تنظيم ت

سم مژگاني و عنب
ي شبكيه نقش

نتيجه در. ش دارند
دارند نقش) كيه

شده از چش خارج
تغيير م. س دارند

 زلاليه تماس دا
ها را دريا عي آن

ي چشايي موجود
هسته اين گ. ند

.بان قرار ندارند
شود و هر گ  مي

گر نيز پيام را به
جوانه چشايي، با

ماس ندشايي ت

د پرتوهاي فرابنف
 جاندار، در يك

اي دارند كه خ ته
ك در محفظة هو
خ، با بخش نازك

يها غهيز تركز ا
ي استخواني ظاه

  .ط هستند

كن است قطر ك
 رگ خوني و ارت

.اند ل فرا نگرفته
ها و دو لايه امانه

سنج

 است كه پل مغ
  . دارند

يه و مشيميه، جس
توهاي نور بر رو
 در تطابق نقش
يك نقطه از شبك

فاظت از عصب خ
 با زجاجيه تماس
همانند قرنيه با

كند و مواد دفع ي
 

هاي سي، گيرنده
يك سطح هستن

شايي بر روي زبا
ك آكسون خارج

هاي ديگ  گيرنده
يي موجود در ج
 اطراف جوانه چش

تواند ست كه مي
كه در هر چشم

جسم ياختگس 
دا در جيرجيرك
م مركب در ملخ

هم مر ييها وانه
هاي ياخته .ست

ختلفي در ارتباط

هاي هاورس ممك
خواني براي گذر

صورت كامل را به
خواني در بين سا

  .دارند

    
 

 .رست است
چشمت سؤال، 

ت بينايي نقش
ترين لاي يه بيروني

كز كردن پرتمر
دهند و غيير مي

دن نور بر روي ي
  :ها ر گزينه

ني چشم در حفا
و جسم مژگاني

ژگاني و عنبيه ه
سي را تغذيه مي

. رست است
شكل كتاب درس
جاور، تقريباً در ي

  :ها ر گزينه
هاي چش  گيرنده

وانه چشايي يك
كند كه تقل مي

ي گيرنده چشاي
 ياخته پوششي
 .رست است

 چشم مركب اس
ي ارتباط دارند ك

  :ها ر گزينه
هاي شيميايي مگ
هاي مكانيكي صد
هاي بينايي چشم

 . رست است
صورت استو ها به

شده اس ليا تشك
هاي مخ  با تيغه
  :ها ر گزينه

ها گ درون سامانه
هاي استخ  تيغه

ها ر طراف سامانه
هاي استخ يغه ت

ها شركت ند مانه

www.sanjeshse

در 3گزينه  .3
منظور صورت
كه در فعاليت
صلبيه و قرني

قرنيه در متم
عدسي را تغ
متمركز كرد
بررسي ساير

لايه مياني) 1
شبكيه و) 2
جسم مژ) 4

قرنيه و عدس
در 3گزينه  .3

با توجه به ش
جپشتيبان م

  .است
بررسي ساير

برخي از) 1
از هر جو) 2

آكسوني منت
هاي ياخته) 4

پشتيبان با
در 4گزينه  .3

زنبور داراي
رشته عصبي
بررسي ساير

ها گيرنده) 1
ها گيرنده) 2
ها گيرنده) 3

در 2گزينه  .3
ه سامانه نيا

ها اطراف آن
قرار دارند و
بررسي ساير

سرخرگ) 1
برخي از) 3

اند و اط شده
برخي از) 4

ساختار سام
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 اسـتخوان   

كلي هـيچ   

شـود؛    مـي    

 سـيناپس  

  . يابد ش مي

بـه  . يابـد  ي  

 اين در مناً

 اسـتحكام    

. ي هسـتند 
  .ض دارد

 آن باعـث  
  .ست

گـذار   ـأثير   

 دراز ساعد، بـا

طـورك بـه . (كننـد 

سـت تحريـك

ت با نوروني در

ي پارويي كاهش

جي افـزايش مـي

ضم. دارد ستايي

تـري داشـته و

اي ماهيچـه  و تي 
كه توانايي انقباض

ند و عدم ترشح
تر اس بدن نزديك

ر فشـار خـون تـ

140(  

هر دو استخوان
  .ود

ك  شـركت نمـي     

كشـيدن دس قـب 

كشيدن دست قب

هاوشن با حركت

  .شود

ن اسكلت خارج

آب ايس اسكلت ي

خش كلسيم كمت

اسـكلت ختارهاي 
ساختاري است ك

كن جلوگيري مي
ه سطح پشتي بد

خش قشري، بر

01/10/02 چهارمة 

اند و ه عد متصل
شو ت تحريك مي
يناپس مهـاري

ه در انعكاس عق

ه در انعكاس عق

طول نوار رو. يابد 

ش سمي خارج مي

ش ضخامت، وزن
  .شود  نمي

دريايي عروس. د
  .كند

ي است و اين بخ

سـاخ نيازمنـد  ن
 نيست و صرفاً س

ايـن  . شـود  ي

.  
فيز   غده اپي

گلوكز به ادرار ج
ت به پانكراس، به

دارند و همانند بخ

15  

مرحلة(م تجربي 

هاي دراز ساع وان
كشيدن دست ب

 دسـت در سـي

اين ماهيچه. ارد
  .شود جاد مي

ماهيچهت و اين 
  .دهد ي

وزين كاهش مي

ز شبكه آندوپلاس

  .شود جدا مي

نتيجة افزايش در و
ي خاص بيشتر

دهد مي شكل ن
ك مي حركت لف

نداران، غضروفي

جانورا حركت، م
هاي انسان هيچه

ميها  رون ياخته

.شود نمي Dين 
تري قرار دارد و

ورمون از ورود گ
گ آئورت نسبت

اب سمپاتيك د

جش يازدهم؛ علوم

.  

استخو ه يكي از
و در انعكاس عقب

كشيدن س عقب
  .)كند ي

ن كتف اتصال د
غشاي ياخته ايج

كتف متصل است
هاري تشكيل مي

 Z و سرهاي ميو

ن، يون كلسيم از
  .ت

وتئين از اكتين

شود و ت آن مي
اي خارجي از اندازه

به آن بدن درون 
مخال سمت به ور

لت دروني پستان

انجام براي.  دارد
شابه ساختار ماه

ش گلوكز در در
  

ش جذب ويتامي
تر  موقعيت پايين

  .دارد
كند و اين هو مي

كل بالا، سرخرگ

راتي مشابه اعصا

سنج

اند تي بيان شده

بازو، هر دو به ت
بازو ماهيچه جلو

ي بازو، در انعكاس
ري شركت نمي

بازو به استخوان 
ج تحريكي در غ
زو به استخوان ك
بط سيناپس مه

صله بين خطوط

يوزين به اكتين
اركومر ثابت است
ميوزين، اين پرو

 افزايش ضخامت
داراي اسكلت خ

مايع تجمع اثر 
جانو بيرون، ب به
دهنده اسكل كيل

ت خارجي وجود
زوماً ساختاري مش

لين باعث افزايش
.ل بيشتري دارد

روده باعث افزايش
فيز در غده اپي

 چهارگانه قرار د
نسولين ترشح م

با توجه به شك. د

خش مركزي، اثر

    
 

 .رست است
درست به» ت«و  

  :ة موارد
بازو و پشت ه جلو

دارند، اما فقط م
هاي ك از ماهيچه

در سيناپس مها
پي ماهيچه جلو

 اين هنگام، موج
باز ماهيچه پشت

ياخته عصبي راب
 .رست است

باض ماهيچه، فاص
  :ها ر گزينه

تصال سرهاي مي
ر تيره در هر سا

 ATP به سر م
 رست است

زه اسكلت باعث
ندازه جانداران د

  :ها ر گزينه
در ايستايي آب

آب جريان فشار
هاي تشك  بخش

  .د
پوستان اسكلت ت

ختار ماهيچه لز
 .رست است

س با ترشح انسو
 به تيموس طول

  :ها ر گزينه
اي با تأثير بر ر ه

پوفيز نسبت به غ
هاي  برجستگي

كراس هورمون ان
شود  به ادرار مي
 .رست است
ز بخي مترشحه ا

www.sanjeshse

در 2گزينه  .4
»پ«موارد 

بررسي همة
ماهيچه) الف

بازو مفصل د
يك هيچ) ب

اي د ماهيچه
پ دو زرد) پ
نتيجه در در
دو سر م) ت

است كه با ي
در 4گزينه  .4

در هنگام انقب
بررسي ساير

قبل از ات) 1
طول نوار) 2
با اتصال) 3

در 4گزينه  .4
افزايش انداز

دليل، ان اين 
بررسي ساير

آ اسكلت) 1
ف با جانوران،

برخي از) 2
زيادي ندارد

در سخت) 3
منظور از سا

در 1گزينه  .4
غده پانكراس
غده نسبت

بررسي ساير
هيچ غده) 2
غده هيپو) 3

در مجاورت
غده پانك) 4

ورود گلوكز
در 1گزينه  .4

هاي هورمون
  .است
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ايـن  . شـود 

م و بخـش   
  .ود

كـاهش  . د  
  .آب شود

نـد خـون   

ح هورمون 

q ne=  

F k= 2
 

  س از تماس

F′ = 

ش  در خـون مـي  

.  
 بازجذب سـديم

شو به خون مي 

نكراس رخ دهـد
زايش بازجذب آ
 باعث افزايش قن

افزايش ترشح. ت

/
− ×11 2 1

q q q
k

r

× =2 2

q
−′ پس =

q F
k

Fr

′


2
2

140(  

ها  اين هورمون

.ختار عصبي دارد
شري با افزايش

)مادة معدني(ن 

  .شودده نمي
ح هورمون از پـان

تواند باعث افز مي
كليه غده فوق. 

بل مشاهده است
  .هده است

/n− = ×9 1 6

q

r

2
2

q q− + = −2
2

= 1
2

  

01/10/02 چهارمة 

به صفر رسيدن
  .دهد  مي

ش مركزي ساخ
بخش قش. شوند ي

ش ورود اكسيژن

 تيروئيد، مشاهد
جه كاهش ترشح

دوسترون نيز مي
كليه رخ دهد ق
  .ت

ون از تيروئيد قا
 نياز، قابل مشاه

−× 191

q
F′−  =2

16  

مرحلة(م تجربي 

كند و مانع از به ي
خون را افزايش

ته است، اما بخش
معدني خون مي

ها و افزايش  شش

ش ترشحات غده
نتيج تواند در  مي

ود و هورمون آلد
غده فورمون از 

ابل مشاهده است
ش ترشح هورمو
 در مواقع مورد

n = × 17 1 

q q

k
r

( )

×

2
2 2

2

)2(يك 

جش يازدهم؛ علوم

مواره ترشح مي
، چرا كه قند خد

ركزي قرار گرفت
ميزان مواد م  ش

د بيشتر هوا به

  

نتيجة كاهش در
كليه،  غده فوق

د آب به ادرار شو
يجه افزايش هور
ون گلوكاگون قا

نتيجه كاهش ز، در
رمون تيروئيدي

                  

  .ست
  .د

 فيزي

سنج

اي جنسي را هم
شود انسولين مي

بيروني بخش مر
كليه باعث افزايش

باعث ورودها  ژك
 

.درست هستند

ن پاراتيروئيدي د
ز بخش قشري
ث افزايش ورود

نتي تواند در ن مي
ش ترشح هورمو
 از غده هيپوفيز

ترشح هوراهش 

   

دو رأس برابر اس
q− باهم برابراند

    
 

  :ها ر گزينه
ها شري هورمون

 افزايش ترشح ا
شري در سطح ب
كل خش غدة فوق

 با باز كردن نايژ
. رست است

د» ت«و » پ«، 
  :ة موارد

ش ترشح هورمون
اترشح هورمون 

تواند باعث ين مي
 ترشح گلوكاگون

نتيجه آن كاهش ر
 ترشح هورمون

نتيجه كا وئيد در

 .رست است

 .رست است

 .رست است
زة بار براي هر د

qو  qهاي  دان

www.sanjeshse

بررسي ساير
بخش قش) 2

بخش باعث
بخش قش) 3
هر دو بخ) 4

مركزي نيز
در 3گزينه  .4

،»ب«موارد 
بررسي همة

افزايش) الف
افزاش ت) ب

ترشح انسولي
كاهش) پ
شود و د مي
افزايش) ت

محرك تيرو
  
  
 

در 2گزينه  .4
 )4ص (

در 2گزينه  .4
  

  ) 5ص (
در 4گزينه  .4

فاصله و اندا
بنابراين ميد
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E E

 =
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V

Δ =
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ي و نقطـة    

V EΔ =  
V Δ  

  
 −25 

C k

U C

U C

= ε
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C k= ε 

 ريتدو سر با

E E

E
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1 1

2

U
V
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 Δ

= −6  

V

d

V

Δ =
×

Δ = −

5
2 1
25




ن صـفحة بـالايي
E d× = 25 

/ V= 12 5

M /V− =12 5

CA

d C

C U

C

ε 

= 

2
1

1
2

4



A

d
ε = ×2 9

 دو صفحه

لا

140(  

E E= 1 2

  )13ص 

/

/
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− ×

 − −

9 6 1
1 6 1
2
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N
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2 25

25 5

 
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

لاف پتانسيل بين
   −× × 25 1
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/ V5 12 5

k
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k

U
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2
1

2

1
4
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− ×× ×
×

12 11
1
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 صفحه با
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E
E E= =1

2
2

E1 ص. (شود مي

J

C

V

−

−

+

= −

− = −

3

6 6

6





(  

 )26ص . (ست

N

C

V

؛ بنابراين اختلا
                  

/ V= 12 5

MV=

q
U

C

U mJ

= 

=

2

2

2

32

−

−
× =
×

4
3

1 18
1


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E 2

E=1رابر  2

J

4

  

    

20ص . (ر است
  )22ص (

نسيل يكسان اس

است V25ن 



F−× =131

جش يازدهم؛ علوم

بر A در نقطة 

V V+=

كي وابسته به بار
(سيل الكتريكي 
ساناي باردار، پتان

براين پتانسيل آ

/ pF=1 8

سنج

يدان الكتريكي

(  
تانسيل الكتريكي

مفهوم پتانسريف 
 جاي سطح رس

وصل است؛ بنابر 

  :ماند ت مي

صفحه

    
 

يك از دو بار، مي
 .رست است

 .رست است
)25ص (ت است 

ت است، انرژي پت
 است، طبق تعر
ت است، در همه
 .رست است

+ي به پايانه 

   :ست با

25(  
 .رست است

ن باتري، بار ثابت

33(  
 .رست است

ريكي بين دو ص

www.sanjeshse

با حذف هري
در 1گزينه  .4

  )22ص (
در 3گزينه  .5

درست -الف
نادرست -ب
درست -پ
نادرست -ت

در 3گزينه  .5

صفحة بالايي
M برابر اس

5و  24ص (
در 1گزينه  .5

با جدا كردن

3و  30ص (
در 1گزينه  .5

  )37ص (
  
  

 ميدان الكتر
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هـا   ي از آن  
نـد بـاردار   

  .ايند

بار جديد
A Bq q+= 2

/

C C

C

ms

− μ − μ
μ= =

6 8
14
2 5

q C
V

q C
 =2

1

q C
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1
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−2 1 1

X عبارت است از:

V
m

s N

C .J
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× × =

=
2

د، يا تنهـا يكـي
توا مـي  Bپـس  

ر را برانند يا بربا

 ب

140(  

B − += 2 8
2


/

C | C

mA

= + μ

=

14

5 6

  )41ص 

  )گزينة الف
C V

C V
× 2 2

1 1
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
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1
2
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U U
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− =1 1
1

Xپس يكاي . ت

C V
, V
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=

=

2

2

علامت باشند  هم
پ. لامت هسـتند 

توانند يكديگر ي
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−= = −12
2

C

ص) (Aبه  Bاز (

  )45و  4

نادرستي گ. (ند
kC V

C V
= ×1

1
1

U

U k
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1

1

CV
k

= × 21 1
2

، ثانيه استtΔي 

J

C

C
A

s

= 

=

، با بارهاي غير
علا  داراي بار هم

مي Dو  Aت و 

EF W

V
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d

=
Δ


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C− μ6

) ( بارهاي منفي

  .دارند

44ص . (شوند ي

كن آن تغيير نمي
V V

V V
 =2 2

1 1

                  

  CV−2 21
2

VΔولت و يكاي ،

كه هر دو باردار،
رانند قطعاً ا مي
توان گفت ي نمي

E | q | m

q | mg

 =

= 

جش يازدهم؛ علوم

عكس حركت( 

رابطة مستقيم د
  . است

ين ابر رسانا مي

هاي آ وي صفحه

             
k

= 1

                  

                   

(m)  و يكايV

كان وجود دارد ك
D كه يكديگر را

چيزي Aرد بار 

mg

سنج

يِ بارهاي مثبت

طبق قانون اهم ر
اناي غير اهمي

دماي بسيار پايي 

شود، ديگر بار رو

                   

                   

                  

 يكاي طول متر 

ربايند اين امك ي
Dو  C، اما  Cو 

 Aپس در مور ،

    
 

 .رست است

ن حركت فرضيِ
 .رست است
طب ت است؛ زيرا
رسا ت است؛ زيرا

  . است
در ت است؛ زيرا
 .رست است

 از باتري جدا ش

)      گزينة ب

)      گزينة پ

)       گزينة ت

 .رست است

C

N.m

2
است و 2

 .رست است
B يكديگر را مي

و Bطور   همين
ورط شد و همين
 .رست است

www.sanjeshse

در 4گزينه  .5

جهت جريان
در 3گزينه  .5

نادرست -الف
نادرست -ب
درست -پ
نادرست -ت

در 3گزينه  .5
وقتي خازن

درستي( 

درستي گ(

درستي(

در 4گزينه  .5

، εيكاي 

در 3گزينه  .5
Bو  Aوقتي 

باردار باشد،
باشد يا نباش

در 2گزينه  .5
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d
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=

=

2
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R
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

2
1

1
2

2
1

 

/
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=

=
1 1 2
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/

/

/
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−
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= ×

− ×

2

1
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1 28 1
1 28


/
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d

× ×

 =

2 2
1 1

25 2

d

d
= 1

2

  .يابد زايش مي

/

L

L

L R

L R

r

r

ρ × ×ρ 


= 



 


 

2 2
1 1
2

2
1
4

1
15

/t

min

 ×

×
2 2

3
1 2

6 1
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C q

n

−

−

× ×

 = −

× = −
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8
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2 1 1

1





/

/ /

d

d

d

 =

=

1
2

1

8

2 5 2 5



d

d
= =1

2
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4 2

فته و سپس افز

r
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r

R r
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R


=



 
=  
 

= 

2
1

1
2

4
2 1
1 2

2 161

−= ×6 2 1 
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 )4ستي گزينة 
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/

/

| q |

n

−

−

 =

− ×

× ×

3

1 28 1
1 6 1







d

d

d

× × 1
2

2 1

/d =1
3 1 52

بر آن كاهش ياف

  ي

V A L

R





 = Ω

2 1

4

2 16 

t t−  =2
2 2

  )1ي گزينة 
 2(  

3درستي گزينة 
درس. (كند  نمي

x(

19  

مرحلة(م تجربي 

/

C

n

−

−

× ×
×

 =

13

3

18

19

2 1
5 1

8






d25

تدا نيروي وارد ب

  برداري ← 
ا نرده ←ريكي 

  اي ده

L A L=

Ω

1 2 2

min= 36  

درستي(. يابد  مي
درستي گزينة(

نا. (شود صفر مي
اهش دما تغيير

(cm) d d+1

جش يازدهم؛ علوم

−× × 2

3
2 1

8



x cm= ابت 7

ميدان الكتريكي
هت جريان الكتر

نرد ←تريكي 

ش دما، افزايش
. (يابد كاهش مي

طور ناگهاني ص ه
مقاومت آن با كا

d cm=2 1

سنج

x cm= mتا  5

اي، م نرده ← 
اي، جه نرده ←

ري، مقاومت الكت

ي فلزها با افزايش
 با افزايش دما ك
ر دماي خاص به
ي رسيد، ديگر م

/ d =22 5

    
 

 .رست است

 .رست است

mاز  qردن بار 

 .رست است
سيل الكتريكي
←سيل الكتريكي 

بردار ←ريكي 
 .رست است

 .رست است

 .رست است
ژه اجسام رساناي
ژه نيمه رساناها

ژه برخي مواد در
ي به ابر رسانايي

d=  =21
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ور در 

ـب فلوئـور   

Cl : s17 1 

 نافلزي را 

د اتمي 

 اسـت كـه     

  
گـرم   1ن   

  ن در اتين

هاي   اتم
 1و  8

 دهند، اما فلوئو

ترتيـ ها بـه  هالوژن

s s p2 2 62 2
كمترين خصلت

بوده و برابر عد 

  .نند
رامتيـل بوتـان

گـرم كـربن 12  

 جرمي هيدروژ

شمار. ربن است
8ترتيب برابر هب 

140(  

دروژني تشكيل

 فهميد كه اين ه

s p2 53 3
ك (D)پس يد 

− =53 17 3

كن گيري نمي ت
، ، ،−3 3 تتر 2

C  ازاي هـر بـه

درصد =

اتم كر 1و  
)پنتن(ها  آلكن

روژن
لكول
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توانند پيوند هيد

 D  وE توان مي

شود، پ ي كم مي

( I53  36برابر

ن الكتريكي جهت
2داشته باشد، 

Cمولكـول   H2 2

×1
6رتيب برابر با 

ن عضو خانوادة آ

 جرم هيد
موجرم   

20  

مرحلة(م تجربي 

ت مي HFهاي 

، Aهاي   هالوژن

  .است) P يه

ه، خصلت نافلزي

D, , Cl)17

ستند و در ميدان
خة فرعي متيل د

 دارد؛ زيرا در م

= ×2 124  

تر ان و نفتالن به
و چهارمين) تين

)2(شيمي 

جش يازدهم؛ علوم

 ست كه مولكول

شده براي  نوشته
 

l با  لا زير( 1=

لا به پايين گروه

Eي عنصرهاي 

هايي ناقطبي هس
تواند چهار شاخ ي

مي هيدروژن را

/%= 8 33 

هگزا ن در سيلكو
پنتي(ها  دة آلكين

 ش

سنج

  .ست
اس (A) فلوئور 
  .ود دارد

 توجه به شرايط ن
(Cl2 هستند. 

الكترون 11ي 

ها از بالا ر هالوژن

ختلاف عدد اتمي

ه ها، تركيب  كان
ن آلكاني كه مي

  . است

ترين درصد جرم
  

3
هاي كربن مار اتم

مين عضو خانواد
  )42تا  2

  هپتان  يل

    
 

 .رست است
اس 2درست مورد 
دار ب هيدروژن

حالت گاز وجو به
  :ها  گزينه

با درست است 
(I 2(و كلر  2(

 (Cl) E داراي

درست است، در
  .ول دارد

درست است، اخ
  )14ص . (ت

 .رست است
ت است؛ زيرا آلك

نتري  است، ساده
پيوند اشتراكي

كمت  است، اتين 
. ن وجود دارد

ت است؛ زيرا شما
ر ساختار چهارم

28ص . (ن است
 .رست است

متي تري - 6، 3، 
42(  
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در 2گزينه  .6
تنها گزينه ناد

HF تركيب
دماي اتاق به
برسي ساير

)گزينه  )1
(F ، يد 2(

، اتم عنصر

د) 3(گزينه 
در اين جدو

د) 4(گزينه 
Kr36 است

در 1گزينه  .6
نادرست) الف
درست ا) ب

پ 25داراي 

درست ا) پ
هيدروژ

نادرست) ت
هيدروژن در
اتم هيدروژن

در 4گزينه  .6
،2اتيل  -  4
تا  28ص (
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LiOH2 

?mLCO 

m

mo

224
1
 

 

 

×
×

35
2 1
 
 

 

  .د
 ت شيميايي

  .است
 ت شيميايي

 ت شيميايي

ودن نافلز 

ه و تمايـل    

تعداد يش 

  م محلول

  ضريب

H(aq) CO+ 2

O m=2 35 

mLCO

olCO
×2

2

×1  

/
x ×

=
×

4 1
1 22 

يابد ز افزايش مي
K N> :فعاليت
بيشتر ا)  خاكي
Na فعاليت: <

 
F فعاليت: 2<
بو پذيرتر  واكنش

تـر بـوده ضـعيف  
  .ست

با افزا. شود ج مي
  .يابد

  )46تا ص  4

حجم ×مولاريته 

140(  

(g) Li→2 2

mLمحلول  1×

mLCO

mLCO

1
8
 


CO
=

2

x =

8
1
4


 
 

يميايي فلزها نيز
Na Li>

فلزات قليايي(م 
Mg>

 . يابد هش مي
Cl2

دليل به bكنش 

مولكـولي آن ض ن 
صورت زير اس  به

رج تقطير خارج
ي ها افزايش مي ن

43ص . (كند مي

م   ز

  ضريب
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CO (aq) +3

L

ml

1
1  

O
m=2

2
196 

a×

×
1

224


 

mL=196 

لزي فعاليت شي

فلزات گروه دوم

يت شيميايي كا

شدت واك. هد بود
2(  

شد، نيروي بـين
خام زاء نفت اج

  .يابد  مي
تر بر بقات پايين

وش هيدروكربن
 بيشتري توليد م

محلول
حلول

حجم گا

21  

مرحلة(م تجربي 

H O(l)+ 2

/ mo

L
× 4

1


 mLCO2



زايش خصلت فل

نسبت به ف) ايي

ت نافلزي، فعاليت

از همه كمتر خوا 
28تا  23ص . (ت

وكربن كمتر باش
داد اتم كربن در

  .خواهد بود

ه پايين افزايش
شتر باشد، در طب
نروي و نقطة جو

اكسيد ربن دي

 م
 مح

جش يازدهم؛ علوم

olLiOH

L
× 2

لا به پايين، با افز

فلزات قليا( اول 

 با كاهش خصلت

(c)ت واكنش 

(d) بيشتر است

ن در يك هيدرو
مقايسة تعد. ارد

  بنزين 
ترتيب زير خ ز به

  ت كوره
طير دما از بالا به
وش تركيب بيش

نتيجه گران  و در
نگام سوختن كر

 محلول

سنج

  .ر است

molCO

molLiOH
21

2

از بالا) ول و دوم

يي فلزات گروه

ز بالا به پايين،

همه بيشتر و شدت
ز شدت واكنش 

هرچه تعداد كربن
 به حالت گاز دا

>نفت سفيد  
يل شدن به گاز

نفت >گازوئيل 
 زيرا در برج تقط
 هرچه نقطه جو

تر شده لي قوي
، زغال سنگ هن

    
 

 .رست است
صورت زير ش به

  ): كسر تبديل

H
×

  :ناسب

24(  
 .رست است

گروه او(ي فلزي 

ه فعاليت شيميا

ا) ها هالوژن(ده 

از ه (a)اكنش 
، ازClت به نافلز 

 .رست است
 درست است، هر
ي تبديل شدن

>گازوئيل  >
تمايل براي تبد

گ >فت سفيد 
 نادرست است؛
 نادرست است؛

مولكول هاي بين و
رم درست است،
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روش دوم تن
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در 3گزينه  .7

هاي در گروه

در يك دوره

در گروه هفد

پس شدت وا
(F) نسبت

در 2گزينه  .7
عبارت اول

بيشتري براي
>نفت كوره 

پس ميزان ت
نف >بنزين 

عبارت دوم
عبارت سوم

ها نيرو كربن
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Na >11 

  :، پس
S

K

>
>

1

19 1

4 3
 

سـت زيـاد       

ست همان 

  
بد، پس 

ين دو 

 فلز

  .آيد ت مي
CH2 

CH3 

CH3 

  Si>14

شود، ست كم مي
S P

Na Cl

>
>

1 5

1 17

3 3

ه از چـپ بـه راس

ا P62 لاية آن ير

يا لي كاهش مي
 سمت چپ و بي

  )13ص 

فلز شبه  

140(  

دست  متفاوت به
CH CH= −

CH CH=3
CH C− −3 2

از چپ به راسه 

l
زي در يـك دوره

كه آخرين زيري 
  )14تا  

ي دو عنصر متوال
 شعاع اتمي در

ص. ( خواهد بود
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ختارهايي با نام
H CH− −2 2

CH CH− −2
CH CH= −

د و در يك دوره

خصلت نـافلز. ود

يابد و عنصري  مي
6ص . (يي ندارد

اتمي لاف شعاع
شترين اختلاف

P,15 كمتر 16

22  

مرحلة(م تجربي 

(C C)= ساخ
CH CH− −2

 H CH−2 3
CH CH− −2

  .ست
  .دارد

 بالابه پايين زيا

شو پايين كم مي

هر دوره افزايش
هاي شيميايي نش

ر دوره سوم اختلا
C17 است و بيش

،Sصر  Cl6 17

جش يازدهم؛ علوم

C است.  
گانة  ن پيوند دو

               H3
                   

                H3

ي
است نافلز اس 3)

لكتريكي كمي د
 در يك گروه از

ك گروه از بالابه پ

پ به راست در ه
ه شركت در واكن

ش عدد اتمي در
,Cl عنصر  S16

ودار بين سه عنص

سنج

Cكربني  H6 12
جا كردن با جابه

                  
                  
                  

سانايي الكتريكي
Pلاية آن  ر )33

ست و رسانايي الك
زيرا شعاع اتمي

ت نافلزي در يك

ري نافلزات از چپ
 است و تمايل به

ور كلي با افزايش
ي مربوط به دو
، پس شيب نمو

    
 

 .رست است
ك 6كولي آلكن 

زنجير ب ي راست 
      
      
      

42(  
 .رست است

درست است، رس
كه آخرين زير 
S14 فلز اس شبه

ادرست است؛ ز

ست است، خصلت

پذير ست، واكنش
ت كه گاز نجيب

 .رست است

مودار بالا به طو
تلاف شعاع اتمي

Si,14 است، 13
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KClO2 

gKC1 

  درصدي ده

KClO3
 

/

R×

×

1 1
122 5


 

C H2 52 

  g1الص

 / g= 7 4  

  ده درصدي

  

  
  

×

×

921 1
2


  

 

 جرم مولي

  م اتانول

  ب

O (s) Δ⎯⎯→3

/

mo
ClO ×3

1
122 5

بازد =

R×3 1 

/

R

=
× ×

2 94
2 32 3


OH C H→ 4

× 9
اتانول ناخا 1

C H4 نظري 1

بازد =

P
(g)×1

×
=

×

2 8
1

46 1


  

ر عملي
نظرير 

 گرم

ج ×ضريب 

جرم

ضريب ×ي اتانول 

  ر نظري
  ر عملي

140(  

KCl(s)→ +2

olKClO

g KClO
3
35

× =1 

=

R %→ = 7

H O H O+1 2

g

g

92
 

O

× 1 

P R×1  

/
g؟ 

×
5 9274

 مقدار
 مقدار

 O2م 

 جرم مولي 

 ل خالص

 ل ناخالص

جرم مولي

مقدا
مقدا
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O (g)+ 23

molO

molKC
× 3

2
/

/
= ×2 94 13 92 

75

O

mol

g
×1

46

 =8
1

 

=

gC H O4 12 

گرم

×ضريب 

اتانول
اتانول

 

 ل 

  ضريب

  ملي

23  

مرحلة(م تجربي 

O g

ClO mo
×2

3

32
1

%= 75

mo

m
×1

2

/
→7 4

C H O

C H O×
4 1

4 1




اتانول 
اتانول

  جرم 
ض   

مقدار عم  لي

جش يازدهم؛ علوم

/
gO

lO
=2

2
3 92

  : است

olC H O

mol
×4 1

/=5

O

 اتانول 

ج
جرم مولي

مقدار عمل

سنج

  . ابل است

g O22

رو صورت روبه به

g C H

molC H
× 4

4

74
1

/ g C H O4 192 

    
 

 .رست است
صورت مقا ش به

  ): كسر تبديل

   :)تناسب

22(  
 .رست است
   :)كسر تبديل

بشده واكنش  نه

H O

H O
1
1




O

   :ناسب

  )23ص 
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NaNO2 

/ LO3 2 

  صد خلوص

  

N
  

P×

×

3 1
2 85


  

خالصنا  

  ب

O (s) Δ⎯⎯→3

/ gO

LO
× 2

2

1 25
1

درص =

NaNO3

/

P
×=
×

3 2 1
5 1 3
 

 خالص
خالصنا 

گرم

ضريب × مولي 

140(  

NaNO (⎯→ 22

molO

g O
× 2

2

1
32

×

P×
=1 

/ P
25

2 

 جرم مادة
 جرم مادة

 گ

جرم   ب

01/10/02 چهارمة 

  .هستند

(s) O (g)+ 2
  :نيم

mol Na

molO
× 2

1

/

g
= 21 251 3 



O ×2

      %71

 ليتر گاز
ضريب ×مولي 

24  

مرحلة(م تجربي 

ق به يك آلكان ه

)
كني  محاسبه مي

aNO

O m
×3

2

85
1

g

g
×5 1  

 چگالي×
جرم م

جش يازدهم؛ علوم

ارند پس متعلق

يترات خالص را
gNaNO

mol NaNO
3
3

5

%71

سنج

يايي يكساني د
  پتان 

  پتان 

  

ني تدا جرم سديم

/ g N= 21 25

    
 

 .رست است
پ و ت نام شيمي

هپت متيل دي -3 

هپت متيل دي -3 

42(  
 . رست است

:شدة واكنش نه

ابت): كسر تبديل

NaNO3

  )تناسب

50(   
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در 2گزينه  .7
هاي پ   آلكان

،2اتيل  -3

،2اتيل  -3

تا  28ص (
در 1گزينه  .7

معادلة موازن

ك(روش اول 

ت(روش دوم 

  

تا  43ص (

  
  
  
  
  
 

erv.ir

77

78



 

 
 يك گـروه  

  .هستند ي

كـربن  . نـد    

 T با نماد 

م واكـنش   

C H

?molC

+3 6
 

L× 128 2 

/ −1 25  

molC1 

جزو نافلزها 

ر يك گروه 

K19 هستند. 
ي هستند و در

سه گاز دو اتمي

الكتريكـي ندارن

كه در جدول. ت

با بـرم) ده بودن

Br C

C H g

+ →

=

2 3

3 6 4 

/
/

mol

L
=1 1 222 4

/ mol=25 1

H g=2 6 3 

  .د
 كلر و آرگون ج

  .هستند
ها مشابه است، در

140(  

K, Cl، S17 14
اي در جدول دوره

 دماي اتاق هر س

تند و رسـانايي ا
  . كمي دارد

  .ول است
است C6اتمي 

سيرنشد(گانه   دو

H Br

mol
gBr

g
×

3 6 2

2
1
16 

mol5

lC H2 6

gC H2 6

خواهد بود dته 
ر فسفر، گوگرد،

 
پذير ه ند و شكل

ه اتم آن) ترين ني

01/10/02 چهارمة 

i، Mg، O12 8
 خصلت فلزي د

C هستند كه در

(O) نافلز هسـتن
انايي الكتريكي

فلز در اين جدو 
برابر عدد ا 14)

ت داشتن پيوند

lBr mo

g Br m
×2

2

1
1

جزو فلزات دست
عنصر 4ن تعداد، 

 . فلزها هستند
ريكي بالايي دارن

نه بيرون( ظرفيت 

25  

مرحلة(م تجربي 

O، N، C،7 6
داراي بيشترين

  .شود  مي
Clو  N   ،Oب 

(N  و اكسيژن)

فلز است و رسا ه
  .هستند

نافلز و يك شبه
) O− = 84 8 6

علت ي پروپن به

/
lC H

molBr
=3 6

2


  . بود
ج Xده و عنصر 

 است كه از اين
ف زو فلزها يا شبه

رمايي و الكتر گ
ش الكتروني لاية

جش يازدهم؛ علوم

Y ترتيب  بهLi3
د) فلزات قليايي

شعاع اتمي زياد
 F  وE ترتيب به

(Cl  نيتروژنN)

شبه (Si)يسيم 
(M فلز و رسانا ه

چهار ن -ر فلزي 
Oو  Si14مي 

دهد ولي نش نمي

/ molC H325

  :ت با

  

Sc3
خواهد 21

[ ]Ar d13 بود
عنصر 8 شامل 

 و سيليسيم جز
ر فلزها رسانايي

صرهايي كه آرايش

سنج

X  ،R  ،E  وY

(اصر گروه اول 
هاي اصلي، ش لايه

، Dزيرا عناصر 
  

(lسه عنصر كلر 

سيلي.  برق است
(Mgو منيزيم  

؛ زيرا سه عنصر
ختلاف عدد اتم

  )17تا  6 

ست با برم واكنش

H6

روپان برابر است

  :ست با

3  گرم است.

X 3+همان  3+

s24صورت  به 
م جدول تناوبي
يزيم، آلومينيوم
لع همانند ساير

اي عنص دول دوره

    
 

 .رست است
 T  ،D  ،F  ،X

عنادرست است، 
ين با افزايش لا
ادرست است؛ ز

 .) ت مايع است
 درست است، س
 رساناي جريان

(K)، پتاسيم  

م نادرست است
 درست است، ا

ص. (شده است
 .رست است

شده اس لكان سير
  :س داريم

اد مول اتان و پر

مول اتان برابر اس

C H2 برابر  6

23(  
 .استرست 

+ت است؛ زيرا 

Xروني عنصر 

است، دورة سوم
ديگر سديم، مني
است، سرب و قل
 است؛ زيرا در جد

  .ند
17(  

www.sanjeshse

در 3گزينه  .7
، Aعناصر 

جمله اول د
از بالا به پايي
جمله دوم نا

برم به حالت(
جمله سوم

(C) نافلز
(Li)ليتيم 

جمله چهارم
جمله پنجم
نشان داده ش

در 2گزينه  .8
اتان چون آل

دهد، پس مي

تعدمجموع 

پس تعداد م

جرم مولي 

3تا  20ص (
در 4گزينه  .8

نادرست) الف
آرايش الكتر

درست ا) ب
عنصر د 4و 
درست ا  )پ
نادرست) ت

اند جاي گرفته
7تا  11ص (
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تـر بـا    گين 

هـا   تـي آن  
  .ت

Mn :25 

فلـز   ك شـبه   

n nC H2 

/ mol5 

/ (n −5 

nC
 

/ mol5
1


 

n nC H2 

 مول
يب

ش هالوژن سـنگ

هـاي ظرفيت رون
ن ظرفيتي است
[ ]Ar d5
18 3

ژرمـانيم يـك. 

n
−

−+2
3 1

2

n nlC H − ×2 2

)− × =1 18 27

n nH − =2 2

l

(n )
=

− ×
27
1

n− = −2 14

 ب ضري

140(  

  .د
راين براي واكنش

راين تعداد الكتر
الكترون 7 داراي 

s24
 ،Ge32 است

O n CO→2

n

(n )mo

molC H

−× 1
1

n→ =7 4

n→
×18

= × −2 14 4

 گرم آب
ضريب ×ولي آب 

01/10/02 چهارمة 

يابد ي، كاهش مي
يابد؛ بنابر ش مي

شود؛ بنابر م مي
M25 است كه د

قرار دارد 14وه 
  ) 17تا  11ص 

O (n )+ −2 1

n

olH O

H m−
×2

2 2

18
1

= 4

g.mo− =2 54

جرم مو

26  

مرحلة(م تجربي 

زايش عدد اتمي
 عدد اتمي كاهش

n s n p2 ختم 5
Mnورة چهارم 

ة آن كه در گرو
ص. (گذارند  مي

)H O2

g H O

molH O
=2

2

8 2

  . خواهد بود 
ol−1

جش يازدهم؛ علوم

ها با افز  هالوژن
ها با افزايش ژن

5ها به  م هالوژن

، در د d دسته 

دورة  و عنصر هم
رون به اشتراك

  

g H O227

54م مولي آن 

سنج

پذيري واكنشرا 
پذيري هالوژ نش

  . نياز است
ش الكتروني اتم

پنجمين عنصر 

، برم استyصر 
ها فقط الكتر تم

:استورت زير 

  .آيد ت مي

C است و جرم

    
 

 .رست است
رست است؛ زير

ست است، واكنش
ه دماي بالاتري

ست است، آرايش
+ =2 .است 5

ست است، عنص
واكنش با ديگر ا
 .رست است
صو ختن آلكين به

  ):كسر تبديل

دست به nلة بالا 

   :ناسب

H4 موردنظر  6

42(  
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ناد 1گزينه 
درس 2گزينه 

هيدروژن، به
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=برابر با  7

درس 4گزينه 
است و در و

در 3گزينه  .8
معادله سوخ

ك(روش اول 

با حل معادل

تن مروش دو

پس آلكين

تا  28ص (
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يـر اصـلي     

  

  

  

تيـل جـزو زنجي

140(  

ات(د قرار بگيـرد  

01/10/02 چهارمة 

تواند ه اتيل نمي

27  

مرحلة(م تجربي 

، شاخه)2(شماره 

جش يازدهم؛ علوم

 بر روي كربن ش

سنج

ها زيرا در آلكان

  

    
 

 .رست است
ادرست است؛ ز

  اكتان تيل

  .ست است
  هگزان متيل -

  .رست است
  هپتان تيل

  .رست است
هپتان ري متيل

 42(  

www.sanjeshse

در 2گزينه  .8
نا) 1(گزينه 
  .)است

مت دي -6، 3
  
  
  
  
  

درس 2گزينه 
-2اتيل  -3

ناد 3گزينه 
مت دي -5، 3

ناد 4گزينه 
تر - 5، 3، 2

2تا  20ص (
  
  
  
  
  
  
  
  

erv.ir

84



 

/

Fe H

g F

+ 2

1 68  

  

/V = 4 

Na SiO2 

?molN 

?g Na2 

gNa=5 

  

 

g H

g×
6

8 2 

g N5 

Sc : s

Co :

21

27

1
1

 

هـاي    يـون   

Fe 

 ضريب ×

لص

 HFب 

HCl FeC

molFe
Fe

g Fe

→

×1
56

=

L m=4 4  

O HF+ →3 8

NaF gHF= 6

SiO gH=2 3 6

a SiO2 3

XgHF

g HF
=

×1
Naص  SiO2 3

s s p

s s p

2 2 6

2 2 6
2 2
2 2

رسـد، امـا مـي 

  .ه است

eجرم 

جرم مولي 

 ناخا

  HFجرم 
 HF × ضريب

140(  

Cl H

e molH

e molF

+

×

2 2
2
1

 mL

H SiF→ +2 6
molHF

F
gHF

×1
2

molH
HF

gH
×1

2

=

Na SiO

g Na S

×2 3

2122
ناخالص

s p d

s p

2 6

2 6
3 3 3
3 3 3

]يب  ]Ar18 م

ابر با شمار دوره
 10(  

 HClمولي 

 ب

جرم مولي

 ناخالص

01/10/02 چهارمة 

/

Cl LHC

Fe m
× 1

15

NaF+ +2 3
F mol Na

molH
× 2

8
molNHF

HF m
×1

8

=

/

SiO

×

3

91 5
1 

d s

d s

1 2

7 2
4

3 4
l دارند.  

   )dته 
 آرايش گاز نجي

.  
s آخرين لايه برا

تا 1ص . ( است

(L × غلظت م
 HCl ضريب

Na SiO2 

 خالص

28  

مرحلة(م تجربي 

Cl

molHCl
×1



          H O2

/
aF

F
= 75 

Na SiO

molHF
×2 3

Na SiO2

lكترون با  = 
دست(طه هستند 

است كه به 21
.رسند جيب نمي

sضريب زيرلايه 

ابر شماره گروه

 محلول

(Lحجم 

N×  3ضريب

ناخا

جش يازدهم؛ علوم

mLH

LHC

1
1

  

/ gFe

gFe
=

×
1 68
1 56

                  

mol NaF5

gNa S

molNa S
× 2

2

122
1

P
O ×3 1

الك 8الت هر دو 
جزو فلزات واسط

Scسكانديم  +3

به آرايش گاز نج
 فلزات واسطه ض

بيروني، برا) dو 

Naولي  SiO2 3

 جرم

سنج

Cl

Cl
=

/ V×= 15
2



: رو است ت روبه

/

SiO g

SiO
×3

3

1
91 5
 

P
 

 اسكانديم و كبا
ت و اسكانديم ج

پايدار اس را يون 
( Co ,+3
ب 27

رايش الكتروني
 s  وd ) توانs و

 محلول
 محلول

جرم مو

    
 

 .استرست 
  : ش

mlH= 4  

50(   
 .رست است
  : سر تبديل

صورت شده به زنه

g

g

  : ناسب

 .رست است
  .است ست

آرايش الكتروني
ست است، كبالت
رست است؛ زير

Coت  )+2
27

ست است، در آر
هاي د الكترون

 ناخالص
 خالص

www.sanjeshse

در 3گزينه  .8
موازنه واكنش

Cl

0تا  43ص(
در 1گزينه  .8

روش اول كس
واكنش مواز

روش دوم تن

  

در 3گزينه  .8
درس 1گزينه 

با توجه به آ
درس 2گزينه 
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و جمع تعدا
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 از بالا به 

) ترون

  )10تا  1 

[X : A18 

 از 

n<2 

ست و رفتار 

C H2 22 

/

/

gC

CaO

mol

+

22 6

2

 

  

  )9، ص 1ل

يرا در هر گروه

دست دادن الكت

ص.) (فلز هستند

]Ar d s1 23 4

همچنين  قبل 

nدارند كه  ≤ 6

است C6نافلزي 

O+ →25 4

molC
H

gC

CO Ca

mo
lCO

m

×

→

×

2 2

2

2

1
26

1
1

فصل. (يكديگرند

140(  

يشتري دارند؛ زي

نه از د( الكترون 

دروژن و هليم ناف

p X =24

.يك فلز است 

[ ]Ar d13 4 د

Si14 و عنصر ن

CO H+24 2

C H m

C H m

aCO

olCaCO

molCO

×

×

2 2
2 2

3

3
2

4
2

ال دور شدن از ي

  )29، ص 2

01/10/02 چهارمة 

صيت نافلزي بي

ها در گرفتن ن

هيد. ( وجود دارد

Ge32

Ga31جاور آن 

nsتروني  p24 4

iفلزي  نصر شبه

O2

molCO

molC H

gCaC

molCaC

=

×

2
2 2

1
1
 

ها در حا كهكشان

  .ست

2فصل. (آيند مي

29  

مرحلة(م تجربي 

الاتر خاصرهاي ب

 ميزان توانايي آ

هم فلز و هم نافلز

 

  . است
تر و مج ر سبك

.  

، آرايش الكتر 32
  .ست
، عنصGe32 از 

/ molCO

CO
g

CO
=3

3

2

2





سترش است و ك

  .م است
رين كانه آهن اس

يت به حساب م

شناسي ن

جش يازدهم؛ علوم

عنص 17و  16،  

يايي نافلزها، به

نيز، ه sي دسته 

  .نيم
A :27  

[B : K5 36

نصر كربن نافلز
زي است و عنصر

.قرار دارد 2و  1
Ge2تر از  نگين

اس Geا عنصر 
تر گروه و سبك 
)10تا  1ص (

O

CaCO

2

3

كيهان درحال گس

كسيد آلومينيوم
Fe O2 تر مهم 3
  .ب است

طله همراه هماتي

 زمين

سنج

15هاي  ر گروه
  . شود مي

 زيرا رفتار شيمي

 
 زيرا در عنصرهاي

كن را تعيين مي 
[ ]Ar d7
18 3
]Kr d s1 24 5 5

تنها عن 14گروه 
G فلز عنصر شبه

دو فلز در گروه 
دورة سن هاي هم ر

ها برابر با هاي آن
هاي هم را عنصر

. (ها مشابه است

  .نويسيم مي

  :كنيم سبه مي

ككه  دهند ن مي

رندوم يك نوع اك
3يت با فرمول 

فاقد سرب اتيت
ط سپار با ت و فلد

    
 

 .رست است
درست است، در
يت نافلزي كم م
 نادرست است؛

  .ت
 . درست است

است؛ م نادرست
 .رست است

Xعنصر    دورة

 s24
 p25

ست است، در گ
Geست است، 

فلز واسطه و ده 
ست است، عنصر

ه لايه ن تعداد زير
رست است؛ زير

فلزها و نافلزه شبه
 .رست است

شده را م ش موازنه

CO2 را محاس

 
 

 .رست است
هاي نجومي نشان

 .رست است
كر. درست است

هماتي. ست است
هما. رست است
پيريت. ست است

50(  
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عبارت اول د
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عبارت دوم
وابسته است
عبارت سوم
عبارت چهارم
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 گيـرد، آب      
  )47 ص 

ي شـكافته  
رو در شرق 

ايـن  . دارند

Q A= ×  
/ (=3 6  

/

/
V = 3

1   

اير نقاط با 
ر اول تيـر،    

ني اطـراف   

ـيلورين بـا     

 آن خـارج  

هـاي   شـت 

  )16ص 

28(  

و قـادر بـه   
سـطوح  . د 

 

انـه چـاه قـرار گ
،3فصل.) ( ندارد

اي  پوسـته قـاره    
نجار كنيا و كليما

و منشأ زيستي د

            V×
/ / ) V× ×6 2 

/ m

S
=

36 312 

عت است در سا
جـه جنـوبي در

هاي آتشفشـان گ
36(  

4(  

، پـس دوره سـ

 فرار و متان از

 و بسياري از دش

، ص1فصل. (ند
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 آموزان پایه دهم، یازدهم و دوازدهمدانشقابل توجه 

 سال اول بندی تشریحی دروس اختصاصی نیمهای آموزشی ویژه جمعفیلم
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برای دانش اهدای سلام و آرزوی سلامتی  به اطلاع    با   آموزان ساعی و کوشای سراسر کشور، 

در راستای رساند شرکت تعاونی خدمات آموزشی کارکنان سازمان سنجش آموزش کشور  می

   های آموزش  مجموعه فیلمآموزان  اجرای عدالت آموزشی و کمک به ارتقاء سطح علمی دانش

علوم ریاضی و آزمایشی  های  در گروه     اول  سالمین  دروس اختصاصی  حییتش    یبندجمع   ژهیو 

تجربی علوم  و  در سایت    فنی  است  گانـــــ ــــرای  به صورت  »سنجشینه«  آموزشیرا  نموده        . ارائه 

گروه داوطلبان  فوق  لذا  سایت  ب  توانندمیهای  به  مراجعه  نشانی  سنجشینها   به 
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